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На очередном заседании методического объединения учителя начальных классов  делились опытом работы с сетевыми технологиями.  Для сохранения квалификации  требуется постоянное обновление своих знаний в соответствии с быстро меняющейся социальной реальностью, и традиционная схема получения образования в первой половине жизни морально устарела, нуждается в замене непрерывным образованием и обучением в течение всей жизни. Решение этих задач видится в применении новых образовательных технологий, максимально полноценном использовании информационно-телекоммуникационных систем, а так же систем дистанционного обучения. Сетевые технологии - самостоятельная разновидность коммуникации,  реальность, освоенная педагогическим сообществом и включенная в профессиональную деятельность. 
        Сетевая технология, как и любая другая технология, имеет свою концепцию, признаки и критерии. Термин «социальная сеть» был введен социологом из Манчестера Джеймсом Барнсом в 1954 году.   Принцип социальной сети - личное доверие. Основная черта – система друзей и групп. Во второй половине XX в. понятие «социальная сеть» активно используется на Западе  при исследованиях социальных связей и человеческих отношений и термин на английском языке стал общеупотребительным. В Российскую  педагогическую практику метод сетевого планирования был заимствован и перенесен из экономической науки.  В конце 1990 - х годов его описал Ю.А. Конаржевский. Тогда же в научно-педагогической литературе появился термин «сетевое взаимодействие». Сетевое взаимодействие – это система связей, позволяющих разрабатывать, апробировать и предлагать профессиональному педагогическому сообществу инновационные модели содержания образования и управления системой образования. Применительно к сфере образования А. И. Адамский (Организация сетевого взаимодействия общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, принимающих участие в конкурсе на государственную поддержку / под ред. Адамского А.И. – М.: Эврика, 2006)  выделяет следующие характеристики «сетевого взаимодействия» в противовес несетевому. В центре сетевого взаимодействия находится не информация сама по себе, а персона и событие. Персонами могут выступать авторские коллективы, носители инновационных педагогических технологий. Второй компонент – «событие» предполагает ориентацию на решение некоторой задачи, для чего и инициируется событие. Причем событие инициируется персонами, заявляющими таким образом об актуальной потребности в решении этой задачи. Сетевое взаимодействие образовательных учреждений, по его мнению, несет в себе коренное отличие от иерархического взаимодействия, функционирующего в современной системе образования. Нормы деятельности не задаются сверху, а естественным образом выращиваются внутри сети образовательных учреждений, основываясь на реалиях деятельности каждого участника сети. Образовательную сеть А. И. Адамский  определяет как совокупность субъектов образовательной деятельности, предоставляющих друг другу собственные образовательные ресурсы с целью повышения результативности и качества образования друг друга.
        Сетевые технологии – самая популярная и перспективная форма взаимодействия на настоящий момент. Педагоги поделились опытом работы.  Формы, которые чаще используются: сетевые публикации, сетевые конкурсы учителей,  сетевые конкурсы, проекты, викторины учеников, дистанционное обучение,  сетевые творческие лаборатории, форумы,  сетевые консультации, комментарии к материалам.  Педагогами  были  представлены собственные страницы в социальной сети, был составлен каталог полезных интернет-ресурсов и часто посещаемых образовательных порталов.  
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