Мультфильмы – инструмент формирования мировоззрения ребенка.

 Защита детей от негативной информации.
Хочешь победить врага – воспитай его детей.

Восточная мудрость.

Кто растит наших детей? Многие родители скажут: «Я!» Но так ли это на самом деле?

Какой образ окружающего мира, поведения в нем закладывают мультфильмы?

Художественный образ – форма отражения (воспроизведения) объективной действительности в искусстве с позиции определенного эстетического идеала. Воплощение художественного образа осуществляется с помощью слова, ритма, рисунка, цвета и других средств.
Развитие психических процессов и свойств личности наиболее интенсивно происходит в раннем возрасте. По некоторым наблюдениям психологов, ребенок до 5 лет приобретает от 60 до 70% информации об окружающем мире, а за всю оставшуюся жизнь - 30 – 40%.

Формирование личности происходит в первые 5 – 7 лет жизни детей. От того, какой фундамент будет заложен в эти годы, зависит дальнейшее психическое развитие ребенка. Очень важно построить жизнь ребенка так, чтобы он смог максимально использовать возможности этого возраста. 

Еще одной особенность детского возраста является отсутствие осмысленно-осознанного критического отношения ко всей той информации, что попадает в психику. Дети в это время большую часть информации получают через невербальные средства общения: статические и динамические образы, эмоции и интонации, жесты, мимику и т.п.
В младенчестве (0 – 1 года) источником информации являются родители.

В раннем детстве (1 -3 года) родители остаются помощниками ребенку: он начинает активно осваивать мир и … смотреть мультфильмы.

В дошкольном возрасте (3 – 7 лет) ребенок становится активным потребителем мультфильмов, поскольку освоена речь, элементарные стереотипы поведения, есть физическая самостоятельность от родителей.

Мультфильмы занимают огромную часть времяпровождения. На то есть несколько причин:

- мультфильмы интересны ему в силу особенностей возраста;

- современные мультфильмы динамичные, яркие, с юмором и т.п.;

- родителям проще оставить ребенка у телевизора, чем придумывать для него игры, занятия;

- у современных родителей мало сил и времени, много работают;

- родители не знают, как организовать ребенка, как завлечь ребенка в определенном возрасте.
Что такое мультфильм для ребенка?

Это модель окружающего мира, поэтому дети склонны подражать тому, что видят на экране. Отсюда следует, что мультфильмы целесообразно показывать ребенку как художественный образ (эстетический идеал). Мультфильмы не должны содержать информацию не свойственную возрасту ребенка.

Выделю ряд недостатков в мультфильмах, которые могут привести к неправильному формированию и развитию психики ребенка:

- переизбыток агрессии и насилия (подробные сцены драк с кровью, убийств, демонстрация атрибутов смерти, жестокость главных героев);
- полная безнаказанность (плохой поступок персонажа не наказывается, а даже приветствуется);

- размытость представлений о добре и зле (положительный персонаж совершает плохие поступки, ради благих целей);

- наделение женщины мужскими чертами характера, внешности и наоборот;

- излишество юмора и глупости;

- излишнее подчеркивание вторичных половых признаков;
- повышенная динамичность;

- натурализм (когда нарочито подчеркнуто показывают физиологические процессы: пуки, рвоту, выделения и т.п.);

- примитивизм, культивируется праздный образ жизни.
Для нормального психического развития ребенка мультфильмы должны содержать следующее:

- доброе, заботливое отношение  к окружающему миру и людям;

- послушание и уважение ко взрослым;

- образ жизни без сигарет, алкоголя и других зависимостей;

- правильную речь;

- интерес к знаниям, саморазвитию, совершенствованию своих положительных качеств;

- четкое разграничение добра и зла;

- героизм, любовь к людям, близким, родине.

Это, конечно, не весь перечень достоинств, которые должны содержать мультфильмы. Самое главное: родители, смотрите мультфильмы вместе с детьми и комментируйте содержание сюжета, действия героев, беседуйте со своими детьми, но не навязывайте своего мнения. Решайте совместно с ребенком, что плохо, а что хорошо.
29.12.2010 года принят федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» № 436 – вступил в действие 01.09.2012г.

Закон устанавливает правила медиабезопасности детей при обороте на территории России продукции средств массовой информации, печатной, аудиовизуальной продукции на любых видах носителей, программ для ЭВМ и баз данных, а также информации, размещаемой в информационно – телекоммуникационных сетях.

В ФЗ перечислены виды информации, которые могут причинить вред подрастающему поколению. Вся информационная продукция – это книги, СМИ, аудиовизуальная продукция, компьютерные программы и пр. классифицируются по нескольким категориям – для детей до 6 лет, от 6 до 12 лет, от 12 до 16 лет, после 16 лет, а также запрещенная для детей продукция. 

Под запретом – информация, провоцирующая желание причинить вред своему или чужому здоровью, оправдывающая насилие, побуждающая пробовать алкоголь или наркотики, отрицающая семейные ценности, содержащая нецензурные выражения или порнографию. Также исключается все, что может стимулировать к занятиям бродяжничеством, попрошайничеством, проституцией. 
Согласно положениям закона, производители и распространители информационной продукции обязаны размещать на ней «знак информационной продукции и (или) текстовое предупреждение об ограничении ее распространения». Продукция без этой маркировки распространяться не будет.

Возрастные ограничения

0 – 6 лет. Добро всегда побеждает зло.

6 – 12 лет. Герои могут легко и недолго болеть, строго порицаемые отрицательные герои могут совершать легкие антиобщественные действия.

12 – 16 лет. Герои могут столкнуться с жестокостью и насилием (исключая сексуальное), жертве выражается сострадание. Информация не должна побуждать к курению, бродяжничеству, азартным играм, попрошайничеству.

16 – 18 лет. Несчастья героев не должны вызывать у подростков ужас и панику, жестокость осуждается, бранные слова не относятся к нецензурным; несексуальные отношения между мужчиной и женщиной.
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