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Данные материалы подготовлены с учетом примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» (2014 год) под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой,

М. А. Васильевой, которая  является общеобразовательным программным документом для дошкольных учреждений, подготовленным с учетом новейших достижений науки и практики отечественного и зарубежного дошкольного образования.

Программа «От рождения до школы» разработана на основе федерального образовательного стандарта дошкольного образования и предназначена для использования в дошкольных образовательных организациях
Словарный запас
Ребенок 6-7 лет осваивает выразительные средства языка.  Использует разные части речи в точном соответствии с их значением и целью высказывания.

Продолжается работа по обогащению бытового, природоведческого, обществоведческого словаря. Побуждать детей интересоваться смыслом слов.

Звуковая культура речи 
Ребенок различает на слух и в произношении все звуки родного языка.  
Внятно и отчет​ливо произносит слова и словосочетания с естественными интонациями. 
Называет слова с определенным звуком, находит слова с этим звуком в предложении, опреде​ляет место звука в слове.

Пользуется интонационно выразительной речью.

Грамматический строй речи 
Ребенок согласовывает слова в предложении.
Образовывает (по образцу) однокоренные слова, существительные с суффиксами, глаголы с приставками, прилагательные в сравнительной и превосходной степени.
Правильно строит сложноподчиненные предложения, использует  языковые средства для соединения их частей (чтобы, когда, потому что, если, если бы и т.д.).

Связная речь 
У ребенка совершенствуется диалогическая и монологическая форма речи, воспитывается культура речевого общения.
Ребенок ведет диалог с воспитателем, со сверстником; является  доброжелательным и корректным собеседником

Содержательно и выразительно пересказывает литературные тексты, драматизирует их.
Составляет рассказы о предметах, о содержании картины, по набору картинок с последовательно развивающимся действием. Составляет план рассказа и придерживается его. Составляет рассказы из личного опыта. Сочиняет короткие сказки на заданную тему.

Подготовка к обучению грамоте

Ребенок имеет представления о предложении .

Составляет предложения, членит простые предложе​ния (без союзов и предлогов) на слова с указанием их последовательности.

Делит двусложные и трехсложные слова с от​крытыми слогами (на-ша Ма-ша, ма-ли-на, бе-ре-за) на части. Составляет слова из слогов (устно).

Выделяет последовательность звуков в простых словах.
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