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Федеральный  государственный  стандарт  второго  поколения  ставит  перед  современным  учителем  задачу  не  только  реализации  обучения  младших  школьников,  но  и  развития  их  личностных  качеств  и  регуляции  их  психической  активности.  Существенную  роль  в  этих  условиях  приобретает  развитие  внимания  младших  школьников. 
Занимая  особое  место  среди  психических  явлений,  выступая  неотъемлемой  частью  познавательных  процессов,  чувств  и  воли,  но  не  являясь  ни  одной  из  этих  трех  сфер  психического,  внимание  обеспечивает  сосредоточение  и  направленность  сознания  учащегося  на  определенных  предметах  и  явлениях,  событиях  и  образах.  Часто  невозможность  усвоить  учебный  материал,  ошибки  при  выполнении  учебных  заданий,  неумение  самостоятельно  выполнить  порученную  работу  объясняются  не  отсутствием  у  ребенка  учебных  способностей,  не  проблемами  в  развитии  познавательных  процессов,  а  недостаточной  внимательностью.
Для  обеспечения  успешной  учебной  деятельности  необходимым  условием  является  развитие  таких  компонентов  внимания,  как  концентрация,  устойчивость  и  распределение  внимания.  
Для более высокого уровня развития этих свойств внимания можно использовать следующие упражнения.

Развитие концентрации внимания
Корректурные задания
Детям предлагается находить и вычеркивать определенные буквы в печатном тексте, что даёт возможность почувствовать, что значит «быть внимательным» и развивать состояние внутреннего сосредоточения. Выполнение корректурных заданий способствует развитию концентрации внимания и самоконтроля при выполнении школьниками письменных работ. Для их проведения используются  печатные тексты (старые ненужные журналы, газеты и др.), карандаши и ручки. Корректурные упражнения  проводятся ежедневно по 5 мин  в течение 2-4 месяцев. Занятия могут быть индивидуальными и групповыми.
   Упражнения основанные на принципе точного воспроизведения какого-либо образца. Детям предлагается какой-либо графический образец (последовательность нескольких букв, цифр, выполненный по клеточкам геометрический узор и т.д.) и дается задание точно воспроизвести его (например, до конца тетрадной строки или на нескольких строчках).
«Найди слова» На доске написаны слова, в каждом из которых нужно отыскать другое, спрятавшееся в нем, слово. Например: смех, волк, столб, коса, полк, зубр, удочка, мель, набор, укол, дорога, олень, пирожок, китель
Увеличение объема внимания и кратковременной памяти. Упражнения основаны на запоминании числа и порядка расположения ряда предметов, предъявляемых на несколько секунд. По мере овладения упражнением число предметов постепенно увеличивается.
Тренировка распределения внимания. 

Основной принцип упражнений: ребенку предлагают одновременное выполнение двух разнонаправленных заданий. По окончании упражнения (через 10-15 мин) определяется эффективность выполнения каждого задания.
«Каждой руке - своё дело» Детей просят левой рукой медленно перелистывать в течение 1 мин книгу с иллюстрациями (запоминая их), а правой чертить геометрические фигуры или решать несложные примеры. Игра может быть предложена на уроке математики.
«Чтение с помехой» Дети читают текст, одновременно выстукивая карандашом какой-либо ритм. При чтении дети также ищут ответы на вопросы.
Упражнение на тренировку распределения внимания. 

Ребенку предлагают следующее задание – вычеркнуть в тексте 1 или 2 буквы и в это же время ставят детскую пластинку с какой-либо сказкой. Потом проверяют, сколько букв ребенок пропустил при зачеркивании и просят рассказать, что он услышал и понял из сказки.
